

# 张德江参加十九大内蒙古代表团讨论

本报北京10月18日电 张德江同志18日下午来到他所在的党的十九大内蒙古代表团,与代表们一起讨论党的十九大报告。张德江表示,完全赞成习近平同志代表十八届中央委员会向大会所作的报告。

张德江说,习近平同志所作的十九大报告,主题鲜明、思想深邃、内涵丰富、博大精深,气势恢弘、催人奋进,通篇闪耀着马克思主义真理的光芒,通篇展示了以习近平同志为核心的党中央引领新时代中国特色社会主义思想的理论成果、实践成果、创新成果,通篇激励着全党全国各族人民决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义的伟大胜利、实现中华民族伟大复兴中国梦的坚定信心。

张德江说,五年来,以习近平同志为核心的党中央,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,提出了一系列新理念新思想新战略,开拓了一系列“创新”,实现了一系列“不可能”,党和国家面貌焕然一新,党和国家事业取得了历史性成就、发生了历史性变革,得到全党全军全国各族人民及全世界的称赞。之所以取得举世瞩目的成就,最重要、最关键的是,我们有了习近平总书记这个核心,有了以习近平同志为核心的党中央的坚强领导。

张德江说,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,进行着划时代的理论创新、实践创新,创立了习近平新时代

中国特色社会主义思想。这是马克思主义中国化的最新成果,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是被实践证明了的科学真理,是进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的实践指南,是中国共产党人新时代的精神支柱和力量源泉,是我们必须长期坚持的指导思想。这是党的十九大最大的亮点,是对党的发展的历史性贡献。

张德江说,报告通篇体现习近平新时代中国特色社会主义思想,站在历史和时代高度,紧紧抓住坚持和发展中国特色社会主义这条主线,科学判断中国特色社会主义进入新时代,提出了新时代我国社会主要矛盾,阐明了基本方略,描绘了宏伟蓝图,体现为民宗旨,强化从严治党要求,是我们党迈进新时代、开启新征程、续写新篇章的政治宣言和行动指南。

张德江说,我们要认真学习、全面贯彻党的十九大精神特别是习近平新时代中国特色社会主义思想,树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决维护习近平总书记的核心地位和权威,坚决维护党中央权威和集中统一领导,始终在思想上政治上行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚定理想信念、忠诚干净担当,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利而努力奋斗。

# 刘云山在参加云南省代表团讨论时强调 深刻把握新时代新使命新征程新理论 自觉用党的十九大精神统一思想 and 行动

本报北京10月18日电 刘云山同志18日下午在参加他所在的党的十九大云南省代表团讨论时说,要认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻把握新时代新使命新征程,切实把思想和行动统一到党的十九大精神上来。

10月18日下午,云南省代表团的代表围绕十九大报告进行了热烈讨论。陈家、阮成发、高德荣等同志先后发言。在听取代表发言后,刘云山作了发言。他说,习近平同志的报告站在历史和时代的高度,鲜明提出新时代中国特色社会主义思想和基本方略,深刻回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题,是一个举旗帜、指方向、明方略、绘蓝图的好报告,是一篇光辉的马克思主义纲领性文献,是新时代夺取中国特色社会主义伟大胜利的政治宣言和行动纲领。我们要认真学习领会、坚决贯彻落实。

刘云山说,党的十八大以来,党和国家事业发生的历史性变革,取得的历史性成就,在我们党的历史、中华人民共和国历史、中华民族历史上具有里程碑意义。这些成就的取得,根本在于有习近平总书记这个坚强核心的引领,有党中央集中统一领导,进一步彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义的独特优势。

刘云山说,党的十九大报告提出中国特色社会主义进入

新时代,这是对党和国家发展历史方位的精辟概括。认识和把握新时代,重要的是把握新起点、新使命、新征程。要深刻认识中国特色社会主义进入新的发展阶段,党和国家事业站到了新的历史起点上;深刻认识进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,凸显了当代中国共产党人的使命担当;深刻认识决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的任务目标;深刻认识新时代需要党有新作为,以党的政治建设为统领,全面加强党的建设,坚定不移全面从严治党。

刘云山说,新时代催生新理论,新理论引领新实践。习近平新时代中国特色社会主义思想,开辟了马克思主义新境界、中国特色社会主义新境界、党治国理政新境界、管党治党新境界。党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党必须长期坚持的指导思想,实现了党的指导思想又一次与时俱进,具有重大的政治意义、理论意义、实践意义。广大党员干部要增强“四个意识”,深入领会这一思想的时代背景、历史地位、科学体系、精神实质、实践要求,深入领会贯穿其中的坚定信仰信念、鲜明人民立场、强烈历史担当、求真务实作风、勇于创新精神和科学方法论,更好用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

刘云山说,党的十九大报告提出中国特色社会主义进入

# 台湾地区有关政党和人士祝贺中共十九大召开

本报北京10月18日电 在中国共产党第十九次全国代表大会召开之际,台湾地区有关政党和人士以各种形式表示祝贺。

中国国民党中央委员会在贺电中表示,两岸交流30年来成果丰硕,至盼两党在既有成就与“九二共识”基础上,继续深

化互信、真诚合作,共同维护台海稳定与两岸关系和平发展。

中国国民党前主席连战、吴伯雄、洪秀柱,亲民党主席宋楚瑜,新党主席郁慕明等期许两岸炎黄子孙携手合作,继续推进两岸关系和平发展,实现中华民族伟大复兴,让两岸同胞共享中华民族繁荣昌盛的成果。

# 港澳台各界关注中共十九大召开

本报香港10月18日电 (记者连锦添、张庆波)党的十九大今日在京开幕,习近平总书记作报告,香港全城瞩目,万众聆听,为中华民族掀开伟大复兴的历史新篇章喝彩。早在会议召开前,香港媒体便展开全面报道,香港市民热烈讨论,人们追踪会议动态,展望会议内容,期待习近平总书记为香港新的发展谋篇布局、指路引航。

“这是一个收获的季节,也是一个充满希望的季节。万众期待的中共十九大今天隆重开幕,意味着中国即将进入新的时代,迎来新的辉煌。”《东方日报》社论指出,十九大具有划时代意义,更是中国发展进程中的一个重要里程碑。五年来,习近平以实际行动兑现了自己的庄严承诺:夙夜在公,勤勉工作,向历史、向人民交出一份合格的答卷。

“我期望已久!”全国人大代表、香港岛各界联合会理事长蔡毅说,中共十九大是国家的历史性大事、喜事,是香港以及香港市民的大事、喜事,今天习近平总书记的报告“鼓舞人心,对香港和香港市民是极大的利好”。

“每一句话都很有分量。”香港青贤智汇主席谢晓虹坐在电视前全程看完了习近平总书记在十九大开幕会上的报告直播,十分激动地说:“总书记多次提到‘一国两制’和香港,体现了对香港的极大关心,作为香港的90后青年,我期待我们香港青年能够真正与祖国共同成长和发展,真正成为建设祖国的参与者而不只是旁观者。”

“对十九大抱有很大的希望和期待。”全国人大代表、香港工会联合会理事长吴秋北表示,过去五年国家的发展成就斐然,国力大大提升举世公认,从严治党、大力反腐、改善民生、精准扶贫更是大得民心。有理由、有信心期待十九大后,在习近平总书记的领导和关心下,“一国两制”将行稳致远。

本报澳门10月18日电 (记者苏宁)澳门社会各界高度关注18日上午在北京召开的中共十九大。本地主流媒体《澳门日报》发表题为“历史变革迎新飞跃”的社论,指出这是中国共产党一次继往开来的盛会。人们期待十九大为中国今后的

持续发展布棋落子,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈怠奋斗。

澳门中联办主任郑晓松在接受澳门传媒访问时表示,习近平总书记的报告主题鲜明,高屋建瓴,与时俱进,描绘了未来发展的宏图,令人深受鼓舞,催人奋进。澳门是祖国的一部分,相信这份蓝图一定会为澳门同胞提供更多的发展机遇及更广阔的发展空间。十九大报告对全面贯彻“一国两制”方针和基本法做了深刻阐述。他坚信澳门同胞一定会坚守一国之本、善用两制之利,抓住机遇,齐心协力、共同奋斗,把澳门管理好、建设好、发展好。

全国人大代表、澳门日报社社长陆波认为,十九大报告在十八大“可持续发展”的基础上,对中国特色社会主义有了更前瞻、更科学、更具体的论述,指出了清晰的方向、明确的目标、具体的任务,为中国走向全面建成小康社会绘出了令人向往的蓝图,将激励全国人民努力奋斗,奋勇向前。

本报台北10月18日电 (记者孙立极、陈晓星)中国共产党第十九次全国代表大会开幕受到台湾社会广泛关注。

18日,台湾各大电视新闻台都用单边插入的形式转播了大会开幕式,数家网络媒体则全程同步直播。习近平总书记报告中涉及的台湾部分,几乎所有平面、电子媒体都在重要位置作了即时报道。

新党认为,报告表明一个中国原则、“九二共识”仍是大陆处理两岸关系的既有轨道,同时也是红线。

台湾两岸问题专家、澳门理工学院名誉教授邵宗海受访时表示,报告明确区隔了台湾当局与台湾民众。台湾当局不认同“一中”原则,两岸官方联系管道中断。但对于台湾民众,大陆不但将扩大两岸经济文化交流合作,而且要共同弘扬中华文化,促进心灵契合。主要原因就是基于两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟,是血浓于水的一家人,大陆愿意率先同台湾同胞分享大陆发展的机遇。

土生土长的台湾代表、上海市台联会长卢丽安表示“以身为台湾女儿为荣、身为中国人为傲”,受到台湾媒体的关注。

# 俞正声参加新疆代表团讨论时强调 广泛凝聚智慧和力量 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利

本报北京10月18日电 俞正声同志18日下午在参加党的十九大新疆代表团讨论时指出,要高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,发展社会主义民主政治,为决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利广泛凝聚智慧和力量。

俞正声在发言时指出,习近平同志代表十八届中央委员会所作的报告,系统总结了过去五年党和国家事业发生的历史性变革,深刻阐述了新时代中国特色社会主义思想,提出了一系列符合当代中国实际的重大战略举措,是我们党迈向新时代、开启新征程、续写新篇章的政治宣言和行动纲领。我们一定要认真学习领会,坚决贯彻落实。

俞正声指出,过去的五年,以习近平同志为核心的党中央以非凡的政治智慧、顽强的意志品质、强烈的历史担当,推动党和国家事业发生历史性变革,中国特色社会主义进入了新时代。在这个伟大实践中,以习近平同志为核心的党中央紧紧围绕新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题,进行艰辛理论探索,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一重要思想是马克思主义中国化最新成果,是中国特色社会主义理论体系重要组成部分,是我们党必须长期坚持的指导思想,对在新的历史起点上进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想具有重大

现实意义和深远历史意义。

俞正声强调,我国社会主义民主是维护人民根本利益最广泛、最真实、最管用的民主。要发挥社会主义协商民主重要作用,推动协商民主广泛、多层、制度化发展,加强协商民主制度建设,保证人民在日常政治生活中有广泛持续深入参与的权利。要牢牢把握大团结大联合的主题,坚持一致性和多样性统一,巩固和发展爱国统一战线,更好发挥统一战线的重要法宝作用。要维护民族团结,促进各民族交往交流交融,让各民族像石榴籽那样紧紧抱在一起。要加强海内外中华儿女大团结,共同开创中华民族伟大复兴的美好未来。

俞正声指出,党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,党中央提出了关于新疆工作的一系列重大方针政策,明确社会稳定和长治久安是新疆工作的总目标,对暴力恐怖活动和宗教极端主义持续保持严打高压态势,推动新疆经济发展和民生改善,抓好双语教育和职业教育,加快推进脱贫攻坚步伐,深化兵团改革,新疆工作取得了重要进展。希望新疆维吾尔自治区和新疆生产建设兵团学习贯彻党的十九大精神,深入贯彻落实党中央关于新疆工作的大政方针,推动新疆各项事业不断取得新发展。

艾力更·依明巴海同志参加了新疆团的讨论。

# 为中国未来发展指明方向

本报记者 孟祥麟 韩秉宸 杨迅



10月18日,中国共产党第十九次全国代表大会在人民大会堂开幕,习近平代表第十八届中央委员会向大会作报告,吸引了全球媒体的目光。据统计,共有1818名境外记者注册参与本次大会报道工作,创下历史之最。作为能够“零距离”参与十九大报道工作的“幸运儿”,来京报道十九大的各国记者难掩激动之情,他们都将这视作“一生难得的宝贵机会”。

## “参加十九大报道是一生难得的荣耀”

“今天上午,习近平总书记的报告真是太精彩了。3个多小时里,我一刻都不敢放松,生怕漏掉了哪一句重要的话。这个报告不但介绍了过去5年中国的发展建设成就,还为中国未来发展绘制了清晰的蓝图。”(《巴基斯坦观察家报》)外交高级记者祖拜尔·库雷希18日在开幕式后激动地对本报记者表示,“十九大不仅对中国今后的发展具有重要意义,而且也将影响整个世界。”

“参加十九大报道是一生难得的荣耀!”虽然已经来过中国十几次,足迹几乎遍及整个中国,但缅甸《北方之星》杂志总编辑吴温丁对能来北京参加十九大报道仍然激动不已。他拿着从缅甸带来的厚厚一摞刊物向本报记者介绍,他们的杂志已连续多日刊登十九大特别报道,他本人也撰写了多篇评论员文章,向缅甸读者介绍本次大会的相关组织情况,以及十九大对于中国和整个世界的意义。

吴温丁表示:“过去曾经有种说法叫‘红日照耀中国’,我认为,现在中国共产党已经开始像太阳那样普照世界,中国共产党对于整个世界的重要性不言而喻。”

谈到此次会议的重要意义,吴温丁表示,这次大会向中国和世界宣布,中国共产党将继续领导中国在正确的道路上大步向前,将社会主义与中国新的时代特征相结合,建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。他说:“习近平总书记在报告中提到了全面深化改革、依法治国、社会主义核心价值观、‘一国两制’和构建人类命运共同体等理念,这些都将是全面建设社会主义现代化中国。”

“十九大为中国未来发展制定了蓝图,指明了方向。相信在中国共产党的领导下,中国一定能取得更加辉煌的成就。”南苏丹广播集团记者皮特·阿鲁西在接受本报记者采访时表示,中国过去5年在政治、经济、反腐等领域都取得了举世瞩目的成就。习近平总书记的报告回顾了过去5年的工作和历史性变革,中国



十月十八日,中国共产党第十九次全国代表大会在北京人民大会堂隆重开幕。图为中外记者全神贯注聚焦大会。本报记者 雷声摄